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A L I N V E S T I G A R el pasado, los historiadores que dedican sus 
estudios a A l v a r o O b r e g ó n se h a n concentrado en u n solo 
aspecto de su ac tuac ión po l í t i ca y h a n pasado por a l to los 
acontecimientos del p e r í o d o prepresidencial . Como resulta­
d o de el lo , m u c h o se sabe acerca de W a r r e n H a r d i n g , de 
Charles Evans Hughes, de A l b e r t F a l l , de los ar t ículos 27 y 
123 de l a const i tuc ión de 1917 y de l a Conferencia de Buca-
r e l i . Pero n o se sabe l o suficiente acerca de los años forma¬
tivos que tanto i n f l u y e r o n y t anto moldearon las relaciones 
entre O b r e g ó n y Estados Unidos . Esperamos que este ensayo 
proporc ione u n a imagen m á s precisa de los incidentes entre 
O b r e g ó n y Estados Unidos , incidentes caracterizados por i n ­
trigas, confusiones, equivocaciones y espionaje. 

Las autoridades norteamericanas supieron de O b r e g ó n por 
p r i m e r a vez en 1913, d u r a n t e su lucha contra V i c t o r i a n o 
H u e r t a , cuando O b r e g ó n r e h u s ó aceptar reclutas norteame­
ricanos manifestando que él " e m p r e n d í a una guerra patr io­
t a y buscaba sólo la c o l a b o r a c i ó n de sus conciudadanos".^ 
C o n esta breve dec l a rac ión comenzó toda una é p o c a - 1 0 a ñ o s -
de conflictos entre O b r e g ó n y Estados Unidos , época pletò­
r i ca de acontecimientos en la que i m p e r a r o n crisis, caos y 
confus ión , hasta que f ina lmente , en 1923, el acuerdo de la 
calle Bucare l i le d i o f i n . Fue ésta una d é c a d a en la que se 

1 Foreign relations of the United States, 1913, p p . 783-784. 
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o r i g i n a r o n toda clase de rumores y en la que re inó una gran 
i n c o m p r e n s i ó n * 

E n j u l i o de 1913 ciertos informes ins inuaban que Obre-
g ó n necesitaba a tenc ión m é d i c a debido a una crisis nerviosa 
y que q u e r í a cruzar el r ío Bravo. E l servicio de inmigrac ión 
t ra tó de hacer expedito el t r ámi te , pero el asunto se q u e d ó 
en nada. O b r e g ó n n o fue al nor te . E n vez de el lo, se somet ió 
en M é x i c o a una o p e r a c i ó n menor en la faringe y su sistema 
nervioso no sufr ió a l terac ión alguna. Desde entonces y hasta 
1923 c i rcu la ron constantes rumores en Estados Unidos , con 
frecuencia procedentes de fuentes fidedignas, en el sentido 
de que l a salud de O b r e g ó n n o era buena, de que su enfer­
medad era m o r t a l y de que por l o tanto renunc ia r í a . T o d o 
el lo in f luyó considerablemente en las relaciones entre Esta­
dos U n i d o s y M é x i c o . 3 

D e s p u é s de haber levantado W o o d r o w W i l s o n el embar­
go a las armas mexicanas el 3 de febrero de 1914, O b r e g ó n 
hizo u n a e f ímera a p a r i c i ó n ante los norteamericanos, ya que 
envió u n mensaje al presidente manifestando su agradecimien­
t o . 4 S in embargo el mes siguiente la a c t i t u d de O b r e g ó n cam­
bió radicalmente, d e s p u é s de la captura de Veracruz por los 
norteamericanos. A l mismo t i e m p o que rechazó la invi tac ión 
de los huertistas para unirse a ellos y emprender una acción 

2 C o n f u s i ó n e n exceso, parte de e l l a e n tono h u m o r í s t i c o , afloraba 
e n Estados U n i d o s e n r e l a c i ó n a l or igen de O b r e g ó n : " E n t o n c e s . . . apa­
r e c i ó e l p o l i c í a i r l a n d é s . . . O b r e g ó n , y r e s u l t ó ser descendiente directo 
de u n ta l Mickey O ' B r i e n q u i e n era guard ia personal de J o h n O ' D o n a -
h u e , q u i e n con e l n o m b r e de J u a n O ' D o n o j ú , fue e l ú l t i m o v i r r e y . . . 
de M é x i c o " , H . H . D U N N , " W i l l th i r teen be a lucky n u m b e r ? " , e n Sunset 
Magazine (feb. 1925) , p. 52. 

3 J . B . Moore a l secretario de l trabajo, Ju l . 23, 1913, en Records of 
the department of state relating to internal affairs of Mexico - 1910¬
29 ( N a t i o n a l Arch ives M i c r o f i l m Publ ica t ions ) , 812.00/8100. (De a q u í e n 
adelante se cita 812/.) L o u i s L . Post a l secretario de estado, j u l . 24, 1913, 
812/8138; A . J . M i l l i k e n a l servicio de i n m i g r a c i ó n , 812/8239. 

4 L o u i s Hostetter a l secretario de estado, feb. 4, 1914, Documentos 
de W o o d r o w W i l s o n e n la B ib l io teca d e l Congreso, serie 2, caja 103. 
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c o n j u n t a en contra de los norteamericanos, d e c l a r ó con f i r ­
meza que sus propias tropas " p e l e a r í a n contra los invasores 
hasta agotar todas las fuerzas de resistencia". 5 Conforme las 
tensiones aumentaban, c i rculaban rumores a l o largo de la 
f rontera en e l sentido de que O b r e g ó n amenazaba con inva­
d i r A r i z o n a . 6 A u n q u e dichos rumores eran falsos, las especu­
laciones c o n t i n u a r o n , creando la sensación de que O b r e g ó n 
odiaba a los norteamericanos. Estos rescoldos de incompren­
s ión i r r a d i a b a n cont inuamente u n calor que se i r í a renovan­
d o con e l t ranscurr i r de los acontecimientos venideros. 

C o n frecuencia los revolucionarios se dispersaban, pasan­
d o al o t ro l ado de l a f rontera y molestando a los norteameri­
canos, cosa que planteaba el riesgo de u n conf l ic to m u y se­
r i o . E n una de esas ocasiones, Venust iano Carranza env ió a 
O b r e g ó n al nor te para apaciguar la s i tuac ión . Francisco V i ­
l l a se j u n t ó con O b r e g ó n y los dos se r e u n i e r o n con el gene­
r a l J o h n J. Pershing, q u i e n les ofreció u n banquete en E l 
Paso. Pershing los autor izó a v ia j a r en fe r rocarr i l a Douglas, 
Ar izona , lugar f ronter izo con la zona de combate. A l apare­
cer en escena, los generales restablecieron la calma. 7 De aque­
l l a r e u n i ó n Pershing hizo las siguientes observaciones: 

A m b o s g e n e r a l e s m e d e j a r o n l a i m p r e s i ó n d e ser h o m b r e s m u y 

fuer te s y s i n c e r o s . . . O r g u l l o s o s d e s u p a t r i o t i s m o , l e s a g r a d a 

c o n t a r c o n n u e s t r a a p r o b a c i ó n p o r sus es fuerzos , y t a n t o e l l o s 

5 Hostetter a B r y a n , abr . 24, 1914, 812/11668. C i t a d o e n R o b e r t E . 
Q U I R K : An affair of honor - Woodrow Wilson and the occupation of 
Veracruz, N u e v a Y o r k , 1967, p. 117. Basando su o b s e r v a c i ó n e n M a r t í n 
G U Z M Á N : Memorias, m , p. 54, C l a r e n c e C L E N D E N E N (The United States 
and Pancho Villa - A study in unconventional diplomacy, I t h a c a , 1961, 
p. 83) expone q u e O b r e g ó n a c o n s e j ó u n i r sus tropas a las de H u e r t a , 
"dec l a rando inmed ia t amente l a guerra e n contra de los Es tados U n i d o s " . 

6 Ibid., p. 83. 

7 C a n o v a a B r y a n , ago. 22, 1914, 812/12960; S i l l i m a n a B r y a n , ago. 
23, 1914, 812/12965; C o b b a B r y a n , ago. 26, 1914, 812/13010; New York 
Times (ago. 27, 1914) ; P e r s h i n g a Bl i s s , ago. 26-27, 1914, e n T a s k e r 
H . Bl i s s , documentos e n la B ib l io teca d e l Congreso, v o l u m e n 142; C a -
rothers a B r y a n , ago. 30, 1914, 812/13042. 



274 E . J A M E S H I N D M A N 

como el resto de los mexicanos parecen haberse dado cuenta de 
que nuestro gobierno sólo desea lo mejor para M é x i c o . . . » 

E l recaudador de l a aduana de Estados Unidos , Zachary 
Cobb, t a m b i é n hizo comentarios parecidos. E n u n telegrama 
al secretario de estado W i l l i a m Jennings Bryan , e x p r e s ó que 
O b r e g ó n ten ía cualidades de grandeza " y da una i m p r e s i ó n 
de sinceridad. C o n su d i screc ión y su c o m p r e n s i ó n m a n e j ó 
a V i l l a como n i n g ú n o t r o mexicano hubiera sido capaz de 
hacerlo. Tenga a b i e n considerar l o sensato que re su l t a r í a 
r e u n i r en la c iudad de M é x i c o a M r . [Paul] F u l l e r y al ge­
neral O b r e g ó n " . 9 

Poco t i empo d e s p u é s comenzaron a surgir de nuevo diver­
gencias d e n t r o de las filas de los revolucionarios . Si l a polí­
tica de W i l s o n para con los mexicanos p r e t e n d í a tener éx i to , 
meta sumamente i m p o r t a n t e en e l momento en que la gue­
r r a europea estallaba h a b í a que evitar el que se abriera una 
brecha permanente entre los constitucionalistas que hiciera 
retornar el caos revoluc ionar io . C o n este f i n , Paul F u l l e r via­
j ó hacia el sur. L l e g ó a la c iudad de M é x i c o el 5 de septiem­
bre de 1914 y se puso en contacto con algunos de los l íderes 
revolucionarios . F u l l e r i n f o r m ó a W i l s o n que conoc ió a va­
rios hombres de gran va l í a , inc luyendo a O b r e g ó n , a q u i e n 
descr ib ió como "austero m i l i t a r , q u i e n parece gozar de la 
estima general como hombre de buenas intenciones y de f i r ­
me carác ter " . Por su parte, O b r e g ó n se m o s t r ó reservado, t a l 
vez n o quer iendo exponer su manera de pensar ante u n ex­
t r a n j e r o . 1 0 

8 Caro ther s a B r y a n , sept. 1?, 1914, 812/12063; C o b b a B r y a n , 1914, 
812/130265; J o h n J . Per sh ing , documentos en la B ib l io teca d e l Congreso, 
caja 372 " M e x i c a n B o r d e r 1914-1916". 

9 C o b b a B r y a n , sep. 5 , 1914, 812/13128; sep. 6, 1914, 812/13118; 
ago. 30, 1914, 812/12043* 

10 H a r l e y N O T T E R : The origins of the foreign policy of Woodrow 
Wilson, N u e v a Y o r k , 1965, p . 362; R o b e r t E . Q U I R K : The Mexican Re¬
volution - 1914-1915; The Convention of Aguascalientes, N u e v a Y o r k , 
1970, pp . 66-67; P a u l F U L L E R : Memorándum for the president, sep. 18, 
1914, 812/14236; B r y a n a Cardoso de O l i v e i r a , sep. 7, 1914, 812/13119. 
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E l ambiente de confianza que in sp i r a ron los informes de 
Pershing, de Cobb y de Fu l le r , r e s u l t ó e f ímero . E l 11 de sep­
t i e m b r e O b r e g ó n telegraf ió el siguiente mensaje a V i l l a y a 
P a b l o G o n z á l e z : 

E n este m o m e n t o , lo ú n i c o q u e o f e n d e n u e s t r a d i g n i d a d d e 

p a t r i o t a s es q u e las fuerzas n o r t e a m e r i c a n a s c o n t i n ú a n e n V e ¬

r a c r u z . . . N o d e b e r í a e x i s t i r e n n u e s t r o t e r r i t o r i o m á s b a n d e r a 

q u e e l s a g r a d o e m b l e m a t r i c o l o r , a c u y o p i e h e m o s v i s to s u c u m ­

b i r a m u c h o s d e n u e s t r o s c o m p a ñ e r o s . . . Y o . . . les i n v i t o . . . a 

q u e . . . d i r i j a m o s u n c o m u n i c a d o . . . e x i g i e n d o q u e [ M é x i c o ] 

e m p r e n d a d e i n m e d i a t o , j u n t o c o n e l g o b i e r n o n o r t e a m e r i c a ­

n o , . . . l a e v a c u a c i ó n d e sus t r o p a s d e n u e s t r o t e r r i t o r i o . " 

Estando de acuerdo con O b r e g ó n , V i l l a expre só que la pre­
sencia constante de los norteamericanos era " h u m i l l a n t e y 
vergonzosa . . . dado que n o hay jus t i f i cac ión alguna para 
e l l o " . 1 2 

L a dec l a rac ión de V i l l a in teresó t anto a F é l i x Sommer-
f i e l d , emisario personal de V i l l a y agente del gobierno de 
Estados Unidos , como al general H u g h L . Scott, jefe de es­
t a d o mayor de la armada norteamericana. Scott era u n o de 
los pr incipales simpatizadores de V i l l a , con q u i e n h a b í a i n ­
tercambiado regalos. Hab laba de V i l l a como " u n hombre de 
sagacidad poco c o m ú n " , y en 1917 le d e d i c ó una parte de 
su l i b r o , Some memories of a soldier.ls Sommerf ie ld l levó a 
cabo investigaciones en cuanto a l a autent ic idad de la decla­
r a c i ó n de V i l l a . L a contes tac ión de V i l l a , r e m i t i d a a Som­
m e r f i e l d , dec í a que h a b í a sol icitado a Carranza que actuara, 
pero que "su sugerencia no significaba u n acto host i l o una 
p e t i c i ó n descortés a los Estados U n i d o s . . . T e n g a n la bon-

1 1 S i l l i m a n a B r y a n , sep. 1 1 , 1 9 1 4 , 8 1 2 / 1 3 1 6 0 . L a s traducciones he­
chas p o r e l departamento de estado con frecuencia e r a n inexactas. 

1 2 S i l l i m a n a B r y a n , sep. 1 4 , 1 9 1 4 , 8 1 2 / 1 3 1 7 1 . 

1 3 Scott a Sra . Scott, ene. 3 0 , 1 9 1 4 , H u g h L . Scott, documentos en 
l a B i b l i o t e c a d e l Congreso, caja 4 . A l b e r t o C A L Z A D I A Z B A R R E R A : Por qué 
Villa atacó Columbus, M é x i c o , 1 9 7 2 , p . 7 0 . 
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d a d de hacer esta ac larac ión y t e l egra f í enme enseguida si us­
tedes creen pert inente que envíe esta misma exp l i cac ión a l 
gneral S c o t t " . " Ser ía ta l vez apropiado enviar u n a comunica­
c ión de este t i p o a W i l s o n o a Bryan , pero parece raro que 
V i l l a necesitase just i f icar sus actos ante Sommerf ie ld y ante 
Scott. 

Por noviembre de 1914 los constitucionalistas experimen­
t a r o n u n a r u p t u r a irreparable entre sus dirigentes. O b r e g ó n 
t r a tó de presionar a V i l l a para que saliera de M é x i c o , ale­
gando que los Estados U n i d o s n o e v a c u a r í a n Veracruz a me­
nos que él se ausentara. L a insat i s facc ión de O b r e g ó n iba 
aumentando en l o que se relacionaba con la pol í t ica de Es­
tados Unidos , pues le parec ía p r o v i l l i s t a ^ Desde luego, los 
cargos que O b r e g ó n lanzaba al gobierno norteamericano eran 
ciertos. F inalmente , el d í a 19, r o m p i ó con V i l l a . Desde ese 
m o m e n t o la tens ión entre los constitucionalistas, especialmen­
te O b r e g ó n , y Estados U n i d o s se to rnó crít ica , m u y en par­
t i cu l a r en l o relacionado con la protecc ión de vidas y pro­
piedades ex t ran jera s . " 

A pr inc ip ios de 1915, los par t idar ios de O b r e g ó n expul­
saron a los vil l istas y a los zapatistas de la c iudad de M é x i c o . 
D u r a n t e las cruciales semanas que s iguieron, las autoridades 
de W a s h i n g t o n estuvieron confusas y llenas de dudas porque 
f u e r o n m u y escasas las noticias que les l legaban de la capi ta l 
mexicana. Poco después , otros acontecimientos colocaron a 
Estados U n i d o s al borde de u n a nueva intervención, l o que 
o c a s i o n ó que la o p i n i ó n que h a b í a en ese pa í s respecto a 
O b r e g ó n llegara a su p u n t o m á s ba jo . L a conducta de éste 

1 4 Sommerfe ld a Scott, sep. 15, 1914, Scott, documentos cit., ca ja 16. 
L a s act ividades de Scott fueron de ta l na tura leza que A r t h u r L i n k 
( W I L S O N : The struggle for neutrality — 1914-1915, P r ince ton , Pr ince ton 

U n i v e r s i t y Press , 1960, p. 633) describe a Scott como u n l í d e r de l a fac­
c i ó n ant icarranc i s ta , p rov in i s t a , d u r a n t e la a d m i n i s t r a c i ó n de W i l s o n y 
cuyo apoyo e n favor de V i l l a fue " e x t r a o r d i n a r i o " . 

1 5 New York Times (nov. 16, 1914) ; S i l l i m a n a B r y a n , nov. 18, 1914, 
812/13819. 

1 0 C L E N D E N E N : op. cit. 
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e n aquellos momentos a fectó permanentemente sus relacio­
nes con Estados Unidos . 

E n la o p i n i ó n del cónsul J o h n R. S i l l i m a n , a los obrego-
nistas "les ha i m p o r t a d o m u y poco el bienestar de l a capi ta l , 
ya que siempre la h a n considerado hos t i l hacia ellos". Decla­
r ó d icho c ó n s u l que los trabajadores mexicanos, que consti­
t u í a n u n a parte i m p o r t a n t e de las fuerzas de O b r e g ó n , eran 
"socialistas y anarquistas en extremo y, part idar ios de expro­
p i a r todas las fábr icas extranjeras, todas las minas, etc." . 1 7 

Los cató l icos norteamericanos se disgustaron con O b r e g ó n 
cuando éste e x i g i ó u n p r é s t a m o al clero mexicano. Cuando 
se le p r e g u n t ó a O b r e g ó n cuá le s serían las medidas que adop­
ta r í a si el clero se negaba a otorgar lo , la respuesta c a u s ó pá­
n ico entre l a o p i n i ó n p ú b l i c a norteamericana, pues contes tó 
r i e n d o : "ahorcarlos" . S in embargo, a ñ a d i ó ya en serio, la eje­
cuc ión re su l t a r í a innecesaria pues la conf i scac ión de los bie­
nes de la iglesia sería suf ic iente . 1 8 

L a agresividad de O b r e g ó n iba en aumento : f i jó u n i m ­
puesto a los negocios que operaran d e n t r o del D i s t r i t o Fe­
deral , inc luyendo a las corporaciones y ios hombres de ne­
gocios extranjeros. Como estos impuestos n o fueron pagados, 
O b r e g ó n s a n c i o n ó a los culpables y d e c l a r ó "que l a revolu­
c ión h a b í a comenzado". 

E l embajador bra s i l eño , J. M . Cardoso de O l i v e i r a , ac­
t u a n d o en n o m b r e de Estados Unidos por ausencia de u n 
embajador norteamericano, in te rpre tó las palabras de Obre­
g ó n como u n i n t e n t o de " i n c i t a r a la plebe en contra de los 
ex t ran jeros " . 1 9 

Para hacer frente a las emergencias que se presentaban 
p o r la o c u p a c i ó n de la capi ta l , se o rgan izó u n c o m i t é inter­
nacional que representaba a diecisiete pa í ses y que estaba 
const i tu ido en su mayor parte por ciudadanos norteamerica-

1 7 S i l l i m a n a B r y a n , feb. 12, 1915, 812/14385. 
i s New York Times (feb. 14, 1915 ) . 

i » Ibid. (feb. 25, 27, 1915) ; Cardoso de O l i v e i r a a B r y a n , feb. 26 
1915. 812/14456. 



278 E . J A M E S H I N D M A N 

nos . 2 » É s to s protestaron ante Bryan por l a a c t i t u d de Obre-
g ó n . Cardoso de O l i v e i r a hizo grandes elogios de los esfuer­
zos del c o m i t é para proporc ionar ayuda ante la angustiosa 
s i tuac ión que v iv ía la c iudad. L a comunidad extranjera ma­
nifestó su p r e o c u p a c i ó n p o r considerar que las medidas to­
madas por O b r e g ó n p r o p i c i a r í a n motines, l o que fue comu­
nicado a W a s h i n g t o n . 2 * 

A l tener conocimiento de esto, O b r e g ó n t o m ó u n a acti­
t u d t o d a v í a m á s agresiva. Se hizo m á s radical el tono de sus 
manifiestos, y arres tó a m á s de trescientos comerciantes me­
xicanos. M u y disgustado, Cardoso de O l i v e i r a v a t i c i n ó que 
h a b r í a acciones a ú n m á s extremas. 2 2 L a p r e o c u p a c i ó n l l egó 
a ta l grado que Johann H e i n r i c h v o n Bernstorff , embajador 
a l e m á n en Estados Unidos , creyendo que O b r e g ó n trataba 
de alentar el od io hacia los extranjeros, l o que p o d í a p r o p i ­
ciar u n estal l ido de violencia , p i d i ó a Bryan que protegiera 
a los ciudadanos alemanes en M é x i c o . Los b r i t á n i c o s proce­
d i e r o n de l a misma manera, siendo en sus notas abiertamente 
hostiles para con O b r e g ó n . 2 3 

Hacia el 5 de marzo, las noticias angustiosas que llega­
ban a W a s h i n g t o n sobre las condiciones de la c i u d a d de M é ­
x ico m o t i v a r o n a W i l s o n y a B r y a n a adoptar u n a a c t i t u d 
m á s agresiva. B r y a n ins i s t ía en que se abordase l a s i tuac ión 
de una manera m á s directa alegando haber " u t i l i z a d o todas 
las combinaciones posibles de per suas ión , pero los aconteci­
mientos parecen agravarse en lugar de m e j o r a r . . . " I n f o r m ó 
a W i l s o n que Rober t Lans ing , consejero del departamento 
de estado, h a b í a sugerido not i f i ca r a Carranza y a O b r e g ó n 

20 L a cap i t a l tuvo que sufr i r grandes calamidades . L a p r e s i ó n de l 
agua era insuf ic iente p a r a l i m p i a r las t u b e r í a s del drenaje . N o se encon­
traba n i carne fresca n i pan . Se l l evaron a cabo detenciones por vender 
carne de cabal lo . L a i n f l a c i ó n fue desenfrenada. S i l l i m a n a B r y a n , feb. 
12, 1915, 812/14385. 

2 1 Cardoso de O l i v e i r a a B r y a n , m a r . 2, 1915. 812/14477; 812/14472. 
2 2 Ibid., m a r . 4, 1915, 812/14500. 

23 Bernstrof f a B r y a n , m a r . 3, 1915, 812/14503; tercer asistente de l 
secretario de estado a l mayor H e i m k e , mar . 3, 1915, 812/14749. 
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q u e los Estados U n i d o s "los cons idera r í an personalmente 
responsables . . . " Bryan adv i r t ió a W i l s o n que de adoptar 
W a s h i n g t o n una ac t i tud belicosa, d e b e r í a tomar en cuenta 
q u e n o d i s p o n í a de otras tropas cerca de M é x i c o que las que 
t e n í a en Texas. A pesar de el lo, la propuesta de Lans ing se 
a c e p t ó al d í a s iguiente. 2 4 

Algunos norteamericanos creyeron v i s l u m b r a r una cierta 
e x p l i c a c i ó n para la a c t i t u d de O b r e g ó n . E l mismo d í a en que 
B r y a n e x p i d i ó su advertencia, Carranza c o n f i r m ó que se acer­
caba el m o m e n t o de evacuar l a c iudad de M é x i c o y entregó 
u n a tercera inv i tac ión a l cuerpo d i p l o m á t i c o para que se tras­
l a d a r a n a Veracruz. Los d i p l o m á t i c o s i n t e r p r e t a r o n la brus­
ca po l í t i ca de O b r e g ó n como u n m e d i o de pre s ión para que 
t a m b i é n ellos se marcharan. L a s i tuac ión en la c iudad de 
M é x i c o fue considerada por u n o de los d i p l o m á t i c o s como 
s imi la r a la crisis de P e q u í n durante l a rebe l ión de los 
Boxer . 2 ^ E l ed i tor i a l del New York Times apuntaba: "Obre­
g ó n se ha convert ido en el peor de los tiranos, s implemente 
p o r q u e carece de facultades para d e s e m p e ñ a r u n gobierno 
c i v i l " . Como conc lus ión , el p e r i ó d i c o s e ñ a l a b a que " p a r e c í a 
encarnar toda la f u t i l i d a d y l a incapacidad del m o v i m i e n t o 
revo luc ionar io , mientras que V i l l a . . . encarnaba toda su fuer­
za y su s a g a c i d a d " . 2 » 

Los Estados Unidos , d e s p u é s de haber hecho sus amena­
zas, t en ían ahora que f o r m u l a r u n p l a n para l levar a cabo su 
re so luc ión . De nuevo, B r y a n se a p u n t a l ó en Lans ing . D e s p u é s 
de f o r m u l a r tres h ipótes i s , n i n g u n a de las cuales parec ió sa­
tisfactoria, Lans ing sug i r ió que Estados U n i d o s actuara con­
j u n t a m e n t e con los pa í ses del A . B . C . D a d o que l a interven-

2 4 B r y a n a W i l s o n , mar . 5, 1915, e n W i l l i a m Jennings B r y a n , docu­
mentos en la B ib l io teca de l Congreso, caja 43, l i b ro de correspondencia , 
p p . 195-196; B r y a n a W i l s o n , m a r . 5, 1915, 812/14496R; B r y a n a S i l l i m a n , 
m a r . 6, 1915, 812/14501. 

2 5 Cardoso de O l i v e i r a a B r y a n , m a r . 6, 1915, 812/14515; Foreign Re­
lations. .. cit., 1915, p. 659; New York Times (mar. 6, 1915) . 

2 6 New York Times (mar . 6, 1915) . 
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c ión parec í a necesaria, esperaba que dichos paí ses cooperaran 
en acciones conjuntas . 2 7 

Para entonces, Lans ing h a b í a impresionado a W i l s o n con 
sus amplios conocimientos. E l presidente comentó a B r y a n : 

Este es un memorándum importante [el de Lansing], y pro­
porciona mucho en qué pensar. Aún no puedo permitirme con­
cebir una intervención en otros términos que no sean los de 
una remota posibilidad; pero creo que debo admitir que por lo 
menos es una posibilidad, y si lo es, vale la pena prepararse 
para dicha posibilidad. En suma, me agrada la sugerencia del 
señor Lansing. Está totalmente de acuerdo con lo que deseamos 
para las Américas. De resultar así, sería anticipar algunas de 
las metas para las que estamos preparando el camino. . . Si se 
pudiera vislumbrar dicha posibilidad como algo más próximo, 
puedo considerar que el señor Lansing ha señalado la ruta 
mejor y el camino más práctico. 2 8 

O b r e g ó n , al rec ib i r el comunicado, s implemente manifes­
tó que los asuntos internacionales i n c u m b í a n a Carranza. E l 
P r i m e r Jefe, d á n d o s e cuenta de que no p o d í a permit irse u n 
enfrentamiento con W i l s o n , env ió u n a respuesta u n tanto 
vaga, insistiendo en que l a controversia n o se h a b í a planeado, 
sino que era una simple consecuencia del enfrentamiento con 
V i l l a . Carranza reconoc ió que ten ía l a ob l i gac ión de proteger 
a los extranjeros . 2 9 Los obregonistas evacuaron la capita l el 
10 de marzo, y los actos de p i l l a j e fueron de poca i m p o r t a n ­
cia. E l m i n i s t r o b r a s i l e ñ o i n t e r p r e t ó esto como el resultado 
de l a n o t a que env iaron los Estados Unidos , " t a n opor tuna , 
que f rus t ró todos los planes" . 3 0 

C o m o consecuencia de los recientes acontecimientos, los 
asuntos relacionados con O b r e g ó n t o m a r o n nuevos giros. Las 

2 7 L a n s i n g a B r y a n , m a r . 18, 1915, 812/14664 1/2. 

2 8 B r y a n a L a n s i n g , m a r . 6, 1915, 812/14504 1/2; W i l s o n a B r y a n , 
m a r . 18, 1915, 812/14665 1/2. 

2 » Cardoso de O l i v e i r a a B r y a n , m a r . 7, 1915, 812/14519; S i l l i m a n a 
B r y a n , m a r . 8, 1915, 812/14530; m a r . 10, 1915. 812/14550. 

3 0 C a r d o s o de O l i v e i r a a B r y a n , m a r . 11, 1915, 812/14563. 
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acciones incendiarias y la orator ia de O b r e g ó n , unidas a una 
a c t i t u d m á s izquierdista de Carranza, c o n t r i b u y e r o n a que los 
elementos reaccionarios norteamericanos se a l inearan con V i ­
l l a . Los mismos acontecimientos h i c i e ron que los norteameri­
canos despertaran a l a rea l idad de la t r a n s f o r m a c i ó n social 
que su f r í a M é x i c o : se d i e ron cuenta de que se trataba de una 
r e v o l u c i ó n , con todo l o que impl icaba : v iolencia , b r u t a l i d a d , 
cambios e incer t idumbre . Por su parte, Rober t Lans ing sur­
g i ó ante W i l s o n como u n hombre inte l igente y háb i l . 

D u r a n t e los meses que siguieron, O b r e g ó n l o g r ó derrotar 
en varias ocasiones a los vill istas, especialmente en Celaya. 
B r y a n , en n o m b r e del gobierno, hizo saber que V i l l a " e n q u i e n 
se h a b í a n depositado las esperanzas de paz en M é x i c o " , ha­
b í a f a l l ado . « i G r a n n ú m e r o de per iód ico s norteamericanos 
c o m p a r t i e r o n el pesimismo of ic ia l . E l co lumnis ta Gaspar 
W h i t n e y , cuyos a r t í cu los se r e p r o d u c í a n en varios per iód icos 
norteamericanos, se manifestaba especialmente pesimista. A l 
i g u a l que muchos norteamericanos, cre ía que ú n i c a m e n t e V i ­
l l a p o d í a establecer l a paz en M é x i c o . 3 2 

Pasando por a l to el éx i to m i l i t a r de los constitucionalis-
tas, l a a d m i n i s t r a c i ó n de W i l s o n t ra tó de t e r m i n a r con la re­
v o l u c i ó n mexicana del m o d o que m e j o r le convenía , esto es, 
e l i m i n a n d o a Carranza. E n este asunto O b r e g ó n quedaba i m ­
pl icado . Surgieron rumores de que relaciones entre O b r e g ó n 
y Carranza eran malas. Esta i n f o r m a c i ó n a p a r e c i ó por p r i ­
mera vez en los comunicados consulares en u n m e m o r á n d u m 
que l levaba las inciales " H . L . S." [ ¿ H u g h L . Scott?]. 3 3 A l nor­
te de l a f rontera se in ic ió u n a intensa c a m p a ñ a para separar 
y enemistar a estos dos mexicanos. E l esfuerzo fracasó , pero 

s i C i t a d o e n Q U I R K : op. ext., p. 226. 

3 2 " M e x i c o ' s n e w strong m a n " , e n The Independent (may. 3, 1915) , 
p. 188; G a s p a r W H I T N E Y : " W h y Mex ico is a t h o r n i n o u r s ide?" , e n The 
Outlook (may. 26, 1915) , pp . 179-180; " T h e leaders of a n a r c h y i n Mex­
i c o " , e n The American Review of Reviews ( ju l . 1915) , pp . 100-101. 

3 3 Q U I R K : op. cit., pp . 278-279. H a n n a a L a n s i n g , ago. 16, 1915, 812/ 
15831; " F r o m a re l iab le source w h o desires n a m e w i t h h e l d " , H . L . S., 
ago. 9, 1915, 812/15963. 
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n o sin haber logrado antes que se p r o d u j e r a n una serie de 
acontecimientos significativos e intrigantes , y que u n a serie 
de personajes entraran en acción. 

E l 10 de agosto, James R. Garf ie ld , ex secretario norte­
americano del i n t e r i o r y hombre m u y enterado de los asun­
tos mexicanos, escr ib ió a Lansing, ya secretario de estado, 
sugir iendo que el general Scott, q u i e n se encontraba en E l 
Paso, se reuniera con O b r e g ó n . E l m i s m o d í a George Carot-
hers te legraf ió a Lans ing c o m u n i c á n d o l e que V i l l a h a b í a au­
torizado a Scott para negociar en su n o m b r e u n armis t ic io de 
tres meses. Carothers, v ie jo abarrotero de T o r r e ó n , fue el 
agente norteamericano asignado a V i l l a . Pero posteriormente, 
l l egó a ser conocido como su buen amigo y consejero. W i l ¬
l i a m Jennings B r y a n Jr. h a b í a escrito a su padre prev in iendo 
al secretario de estado que analizara las sugerencias de Ca­
rothers cuidadosamente, "ya que me he enterado, por medio 
de diferentes fuentes de in formac ión , que es u n agente acti­
vo de V i l l a " . J o h n L i n d , q u i e n fuera anter iormente enviado 
de W i l s o n en M é x i c o , en u n mensaje d i r i g i d o a Rober t Lans­
i n g , l l a m ó " l a d r ó n " a Carothers. A . J. McQuatters , de la 
Mine and Smelter Operators Association, de E l Paso, tam­
b ién suger í a u n encuentro entre Scott y O b r e g ó n . A u n q u e 
las fechas de estas sugerencias parecen ser u n a coincidencia, 
resul tan u n t an to sospechosas si consideramos los lazos que 
u n í a n a Gar f i e ld , Scott, McQuatters, Carothers y V i l l a . Lans­
i n g rec ib ió la misma p r o p o s i c i ó n de parte del secretario del 
tesoro, W i l l i a m Gibbes M c A d o o . 3 4 

3 4 G a r f i e l d a L a n s i n g , ago. 1 0 , 1 9 1 5 , en James R . Gar f i e ld , documen­
tos en la B ib l io teca de l Congreso, caja 1 4 6 ; Caro ther s a L a n s i n g , ago. 1 0 , 
1 9 1 5 , 8 1 2 / 1 5 7 1 7 ; Q U I R K : op. tit., p. 3 6 ; New York Times (mar. 2 5 , 1 9 1 6 ) ; 

W . J . B r y a n , , J r . , a W . J . B r y a n , feb. 2 7 , 1 9 1 5 , B r y a n , documentos tit., 
ca ja SO; L i n d a L a n s i n g , j u l . 2 3 , 1 9 1 5 , 8 1 2 / 1 7 0 5 0 ; Mine and Smelter Ope­
rators Association a L a n s i n g , ago. 1 2 , 1 9 1 5 , 8 1 2 / 1 5 7 4 1 ; A . J . McQuatters 
a L a n s i n g , ago. 1 3 , 1 9 1 5 , Scott, documentos tit., ca ja 5 . E l 1 3 de febrero 
de 1 9 2 2 se a n u n c i ó que l a venta m a y o r de t ierras e n l a h i s tor ia de M é ­
x ico se h a b í a efectuado traspasando m á s de 1 0 0 0 0 m i l l a s cuadradas que 
abarcaban tierras q u e p e r t e n e c í a n a T e r r a z a s e n C h i h u a h u a , a l a cor-
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Casi inmediatamente , Lans ing se movi l izó para l levar a 
cabo este ob je t ivo . Se p i d i ó al cónsul en M o n t e r r e y que i n ­
dagara las posibilidades de que O b r e g ó n se reuniera con 
Scott. Scott rec ib ió instrucciones similares. E n u n p r i n c i p i o 
era imposible localizar a O b r e g ó n . Las cartas de Scott des­
t i l a n pesimismo; en su o p i n i ó n , nada posit ivo p o d r í a resultar 
de este proyecto. Cuando f ina lmente se le hizo l a propos i c ión , 
O b r e g ó n contes tó que d icho asunto era de l a incumbencia 
de Carranza. Esto v i n o a poner f i n a todos los intentos real i­
zados para negociar con O b r e g ó n independientemente del 
P r i m e r Jefe. 3 5 Contestando a la negativa de O b r e g ó n , el New 
York Times dec í a en su e d i t o r i a l : " l a esperanza de que Obre­
g ó n , en b ien de la paz, favoreciese u n p l a n que procurara la 
a r m o n í a entre todos los l í d e r e s . . . se ha d e r r u m b a d o " . 3 6 

p o r a c i ó n de A . J . McQuatters de N u e v a Y o r k ; Current History (abr . 
1 9 2 2 ) , p. 177; Joseph H . O ' N e i l a M c A d o o , ago. 13, 1915, e n W i l l i a m 
G i b b e s M c A d o o , documentos e n l a B ib l io teca de l Congreso, ca ja 142; 
M c A d o o a L a n s i n g , ago. 18, 1915, e n R o b e r t L a n s i n g , documentos en l a 
B ib l io teca d e l Congreso, v o l u m e n 12; M c A d o o a O ' N e i l , ago. 18, 1915, 
e n M c A d o o , documentos cit., ca ja 142; M c A d o o e s c r i b i ó a l presidente 
W i l s o n dic iendo, " s i de la ac tua l conferencia sobre M é x i c o re su l tara 
nues t ro reconocimiento a su gobierno, u n o de los pr incipales problemas 
a enfrentar . . . es f i n a n c i a m i e n t o . . . B i e n p o d r í a m o s permit i rnos pagar 
u n precio excesivo por B a j a C a l i f o r n i a y por l a n e u t r a l i z a c i ó n de u n a 
f r a n j a o zona a lo largo de nues t ra f rontera . . . Pos ib lemente p o d r í a m o s 
poner lo como c o n d i c i ó n pa ra d icho r e c o n o c i m i e n t o . . . " , oct. 1?, 1915, 
ibid., capa 520. 

3 5 L a n s i n g a l c ó n s u l de Estados U n i d o s , Monterrey , M é x i c o , ago. 13, 
1915, 812/15717; Scott a L a n s i n g , ago. 14, 1915, 812/15962; Scott a Sra . 
Scott, ago. 16, 1915, e n Scott, documentos cit. ca ja 5; Scott a L a n s i n g , 
ago. 16, 1915, 812/15779; Scott a Sra . Scott, ago. 17, 1915, en Scott, do­
cumentos cit., ca ja 5; R o b e r t s o n a L a n s i n g , ago. 17, 1915, 812/15799; 
B o n n e y a L a n s i n g , ago. 19, 1915, 812/15846; ago. 20, 1915, 812/15864. 

3 6 New York Times (ago. 23, 1915) . E n septiembre, D a v i d L a w r e n c e 
t e l e g r a f i ó a L a n s i n g i n f o r m á n d o l e q u e unos periodistas d e c í a n h a b e r 
rec ib ido i n f o r m a c i ó n d i rectamente d e l secretario de estado e n e l sentido 
de q u e " e l gobierno nor teamer icano estaba e laborando e l reconocimien­
to de O b r e g ó n ; que h a b í a q u e esforzarse e n persuadir a C a r r a n z a p a r a 
q u e accediera a considerar a O b r e g ó n como presidente provis ional , y que 
a u n e n e l caso de que a q u é l n o es tuviera de acuerdo h a b r í a que lograr 
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Algunas semanas m á s tarde, y d e s p u é s de que Carranza 
h a b í a sido reconocido de facto, Zach Cobb telegraf ió a Lans¬
i n g l o siguiente: 

Como usted sabe, durante la época en que el general Scott co­
metió serias equivocaciones aquí, siempre traté de evitar el ha­
cer críticas que pudieran tener carácter personal. Si la actitud 
de éste hacia usted es ahora la misma que antes y si él todavía 
mantiene estrechas relaciones con [James R . ] Garfield, puesto 
que se las arregló para ser empleado por los Madero y por Smith, 
con todo respeto expongo la necesidad de acabar con él [Scott] 

N o está claro q u é es l o que Cobb q u e r í a decir al mencio­
nar las "estrechas relaciones" de Scott con Garf ie ld . 

E n efecto, Scott y V i l l a h a b í a n estado asociados y con fre­
cuencia in tercambiaron correspondencia. V i l l a c o m e n t ó que 
Scott "es u n gran soldado y m i buen amigo" . Scott, a su vez, 
d i j o que "Carranza ha alcanzado el poder que tiene cabal­
gando en los hombres de V i l l a y ahora trata de d e r r i b a r l o a 
p a t a d a s . . . " E l h i j o de Scott h a b í a sido empleado de la Al-
varado Mining Company en Parra l , c iudad ubicada d e n t r o 
del t e r r i t o r i o v i l l i s t a . 3 8 E n j u n i o de 1915 V i l l a solicitó la ayu­
da de Scott para conseguir u n a entrevista entre el general 
Fel ipe Ánge le s y el presidente W i l s o n . E l 2 de j u l i o , Scott, 
Gar f i e ld , Ánge le s y el agente v i l l i s t a M a n u e l B o n i l l a comie­
r o n j u n t o s . Esa tarde G a r f i e l d v i s i tó a Lans ing y seña ló en 
re l ac ión a aquella r e u n i ó n que " e n l íneas generales, l a situa-
c i n parece haber me jorado en cuanto a l reconocimiento, de 
acuerdo con nuestras condiciones" . G a r f i e l d y u n socio suyo, 
Nelson Rhoades, f inanc ia ron l a estancia de B o n i l l a en Esta-

uñaT c o a l i c i ó n entre O b r e g ó n y V i l l a , a l a c u a l se le o t o r g a r í a el reco­
n o c i m i e n t o " . L a n s i n g n e g ó q u e los periodistas tuv ieran autor idad para 
h a b l a r e n su nombre . L a w r e n c e a L a n s i n g , sep. 20, 1915; L a n s i n g a L a w ­
rence, sep. 21 1915, en L a n s i n g , documentos ctt., v o l . 15. 

3 7 C o b b a L a n s i n g , nov. 5, 1915, 812/16715. 

ss New York Times (die. 8, 1914) ; Scott a S r a . Scott, die . 26, 1914, 
en Scott, documentos cit., caja 4. 
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dos Unidos . E l 16 de j u l i o , Gar f i e ld a lmorzó con el embajador 
br i t án ico , Ceci l Spring-Rice, con Jules Jusserrand, su colega 
f rancés , y con Boaz L o n g , jefe de la d iv i s ión de asuntos l a t i ­
noamericanos del departamento de estado. L o n g i n f o r m ó a 
G a r f i e l d que Carranza " n o h a b í a logrado ventajas considera­
bles". A l d í a siguiente Gar f i e ld se r e u n i ó n con el coronel 
E. M . House, d e s p u é s de l o cual , a su entender, House estaba 
de acuerdo con las intr igas anticarrancistas. M á s tarde, la pos­
t u r a de G a r f i e l d y la de Rhoades se to rnó m á s clara al cono­
cerse una carta de Rhoades en la que se quejaba de que " e l 
c ó n s u l de C a r r a n z a . . . manifiesta que el señor Carranza está 
a p u n t o de declarar u n a m o r a t o r i a de tres a ñ o s . . . Es una 
s i t u a c i ó n m u y peligrosa para nosotros, ya que si los 200 000 
pesos que se nos deben quedan por cobrar durante todo este 
t i empo , nunca se cobrarán" . » » 

E l 10 de agosto Scott te legraf ió a Gar f i e l d ic iendo que 
su m i s i ó n con V i l l a en E l Paso h a b í a sido l levada a cabo. 
G a r f i e l d a n o t ó en su d i a r i o " o t r o t r i u n f o para nuestro p l a n " . 
C o m o ya se ha mencionado previamente, en ese m i s m o d í a 
G a r f i e l d p i d i ó a Lans ing que concertara u n a r e u n i ó n entre 
Scott y O b r e g ó n . * > 

D u r a n t e su estancia en l a frontera , Scott escr ib ió a Rhoa­
des d ic iendo: " V i l l a s egún me d i c e n . . . n o d u r a r á m á s de 
u n m e s . . . É l quiere que el gobierno se apresure y yo tam­
b i é n l o r e c o m i e n d o . . . Creo que, en cualquier caso, h a b r í a 
q u e salvar a V i l l a , ya que es el ú n i c o pa t r io ta y el ú n i c o f i e l 
e n las t r incheras" . Rhoades tenía en M é x i c o u n b u e n n ú m e r o 
de cabezas de ganado y le interesaba pasarlas a Estados U n i ­
dos t an p r o n t o como le fuera posible. Se cre ía que Scott, 
q u i e n a ú n se encontraba en la frontera , p o d r í a ayudar a ex­
p e d í tar los t rámi te s . Los agentes de Rhoades traba jaban con 
H i p ó l i t o V i l l a para l levar a cabo sus planes. U n o de estos 

3 9 C a r o c h e n a L a n s i n g , j u n . 20, 1915, 812/15269; d i a r io de Gar f i e ld , 
j u l . 2, 1915, e n G a r f i e l d , documentos cit., ca ja 10, R h o a d e s a G a r f i e l d , 
oct . 12, 1915, ibid., ca j a 146; R h o a d e s a G a r f i e l d , ene. 11, 1916, ibid. 
c a j a 147; D i a r i o de G a r f i e l d , j u l . 16-17, 1915, ibid. ca ja 10. 

4 0 D i a r i o de G a r f i e l d , ago. 10, 1915, ibid., ca ja 10. 
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agentes, en E l Paso, i n f o r m ó a Rhoades lo siguiente: " E l ge­
neral Scott a q u í ; n o se menciona el avance, pero desde luego 
v e n d r á de spués . Se piensa puede arreglárse las . Debemos apre­
surarnos. E l recaudador de la aduana, Cobb, es u n po l í t i co 
y le agrada todo aquel lo que nos per judica . Se p a s ó de l i s to . 
E l asunto se p r e p a r ó de antemano y [sie] amenaza con i r a 
W a s h i n g t o n para t ra tar de evi tar lo . N o se cree que tenga m u ­
cha fuerza pero hay que observarlo. L e tendremos al t anto 
de sus m o v i m i e n t o s " . 4 1 

Scott regresó a W a s h i n g t o n el 30 de agosto para asistir a 
una r e u n i ó n con W i l s o n . Pero p r i m e r o celebró u n a entrevista 
con Gar f i e ld . " D i s c u t i e r o n de nuevo l o que h a b í a que decir . " 
D e s p u é s de la entrevista presidencial, Scott, m u y descorazona­
do, te le foneó a Gar f i e ld . E l general cre ía que W i l s o n no ha­
b í a demostrado el menor interés en sus planes. Scott d i j o : " a l 
f inal izar la entrevista sentí basca". G a r f i e l d descr ib ió la acti­
t u d de W i l s o n como " i n c r e í b l e " . 4 2 

A u n q u e las perspectivas de la facción Garfield-Rhoades-
Scott p a r e c í a n ser pobres, Scott cont inuaba su lucha d i l igen­
temente. I n s t r u y ó a F é l i x Sommerfeld para que promoviera 
la causa de V i l l a . Scott t ra tó de insertar propaganda antica-
rrancista en el New York Times, va l i éndose de contactos per­
sonales. 4 3 Su c a m p a ñ a f racasó cuando los Estados U n i d o s ac­
cedieron a reconocer a los carrancistas de facto el 19 de octu­
bre de 1915. 

Dado que F é l i x Sommerfeld a y u d ó a Scott durante este 
per iodo, y ya que fue el c o m p a ñ e r o m á s asiduo de l general, 
debe decirse algo m á s sobre la carrera t a n l lena de intr igas 
de este h o m b r e . Nac ido en Alemania , Sommerfeld l l e g ó a 
M é x i c o hacia 1900 y se hizo amigo í n t i m o de Francisco M a ­
dero. T a m b i é n fue amigo del m é d i c o personal de V i l l a , Ly-
m a n B. Rauschbaum. D e s p u é s de la muerte de Madero , Som-

4 1 Scott a Rhoades , ago. 14, 1915, ibid., ca ja 146; carta a R h o a d e s , 
ago. 18, 1915, ibid., ca j a 146. 

4 2 D i a r i o d e G a r f i e l d , ago. 30-31, 1915, ibid., ca ja 10. 

4 3 Scott a G a r f i e l d , sep. 11, 1915, ibid., ca ja 146. 
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m e r f e l d se u n i ó a V i l l a , q u i e n le o t o r g ó la conces ión de la 
d i n a m i t a en Chihuahua . E n 1914 Sommerfeld se es tableció 
e n Nueva Y o r k como emisario personal de V i l l a ante el ge­
n e r a l Scott. 

D u r a n t e su estancia en Nueva Y o r k , Sommerfeld se aso­
c ió con K a r l Boy-Ed, agregado naval a l e m á n , y con Franz 
R i n t e l e n v o n Kleist , a q u i e n A l e m a n i a h a b í a encargado res­
tablecer a V i c t o r i a n o H u e r t a en el poder. Sommerfeld actua­
ba como consejero de Kleis t y sus servicios fueron b ien remu­
nerados. L l e v ó a cabo los arreglos necesarios para que H i p ó ­
l i t o V i l l a , hermano de Pancho, y q u i e n r e s i d í a ' e n E l Paso, 
recibiera envíos de municiones . E n t r e a b r i l y diciembre de 
1915, per iodo en el que las actividades de Gar f i e ld , Scott y 
Rhoades fueron m á s eficaces, m á s de 380 000 dó la re s pasaron 
a t ravés de la cuenta bancaria de Sommerfeld, destinados a 
pagar armamento para V i l l a . E l embajador a l e m á n c u b r i ó 
los gastos de Sommerfeld desde a b r i l hasta agosto de 1915. 
Sommerfe ld sug i r ió a B e r n h a r d v o n D e r n b u r g , director de 
propaganda alemana en los Estados Unidos , la pos ib i l idad de 
provocar una in tervenc ión norteamericana en M é x i c o u t i l i ­
zando a V i l l a . E l gobierno a l e m á n favorec ía d icho p lan . Esto 
s u c e d i ó en mayo de 1915. Sommerfeld fue arrestado en octu­
bre acusado de robo . T a l era el hombre que ayudaba al ge­
nera l H u g h Scott, jefe del estado mayor norteamericano. 4 4 

E n noviembre , el general de d iv i s ión Frederick Funston, 
comandante de la sección de l sur y ex comandante de las fuer­
zas que h a b í a n i n v a d i d o Veracruz en 1914, se entrevis tó con 
O b r e g ó n . É s t e pro te s tó por l a presencia de Carothers en M é ­
x ico , ya que l o consideraba p a r t i d a r i o de V i l l a . Los editores 
de l New York Times, que aprobaban la pos ic ión de O b r e g ó n , 
e s c r ib í an que Carothers " h a b í a sido probablemente u n o de 
los elementos que provocaron e m b r o l l o de la s i tuac ión mex i ­
cana. L a a d m i n i s t r a c i ó n ya ha tolerado demasiadas interven-

4 4 J a mes A . S A N D O S : " G e r m a n invo lvement i n n o r t h e r n M e x i c o -
1 9 1 5 - 1 9 1 6 - A n e w look at the C o l u m b u s R a i d " , e n The Hispanic 
American Historical Review (£eb . 1 9 7 0 ) , p p . 7 0 - 8 8 . 
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dones de sus representantes".^ Por o t ra parte, O b r e g ó n asu­
m i ó por entonces una a c t i t u d conci l iadora hacia otros norte­
americanos en M é x i c o . * 6 

Poco después , O b r e g ó n y Pershing asistieron a una cena 
ofrecida en E l Paso por el mayor T o m Lea y t re inta hombres 
de negocios. D e s p u é s , Zach Cobb hizo la siguiente observa­
c i ó n : " O b r e g ó n es u n h o m b r e m u c h o m á s intel igente que 
V i l l a . Sus m é t o d o s son avanzados y mejores. Sus actividades 
a q u í . . . han sido sencillas y sensatas".47 

Las relaciones entre Estados U n i d o s y M é x i c o transcurrie­
r o n dentro de una re lat iva n o r m a l i d a d hasta pr inc ip ios de 
1916, cuando hombres de V i l l a asesinaron a unos ingenieros 
de minas norteamericanos en Santa Isabel y saquearon el pue­
b l o de Columbus, Nuevo M é x i c o . D e s p u é s de enterarse del 
inc idente , Gar f i e ld escr ibió , " V i l l a ha atacado Columbus , 
C a h i l l al pasar por nuestro rancho [ p u d o darse cuenta de 
que] h a b í a matado a todos nuestros hombres. Estos ataques 
son el resultado mater i a l de l a e s t ú p i d a po l í t i ca de W i l s o n . 
É l es l a persona responsable de la matanza de estos norteame­
r icanos" . W i l s o n m a n d ó r á p i d a m e n t e l a e x p e d i c i ó n p u n i t i v a 
de Pershing a M é x i c o . A l p r i n c i p i o los constitucionalistas co­
operaron con W i l s o n , pero m u y p r o n t o comenzaron las fric­
ciones. E n informes provenientes de M é x i c o y en algunos 
medios de i n f o r m a c i ó n norteamericanos se hablaba de Obre­
g ó n como "rad ica l en asuntos mi l i t a re s " , q u i e n h a b í a adop­
tado u n a l ínea d u r a frente a Estados U n i d o s . 4 » 

4 5 New York Times (nov. 7, 12, 1915) . 
4 6 S i m p i c h a L a n s i n g , nov. 26, 1915, 812/16869; Schumtz a L a n s i n g , 

j u l . 14, 1915, 812/15875; B o n n e y a L a n s i n g , j u l . 26, 1915, 812/15602; 
B e l t a L a n s i n g , oct. 22, 1915, 812/16568. 

4 7 S i m p i c h a L a n s i n g , die . 21, 1915, 812/16986; C o b b a L a n s i n g , 
die. 23, 1915, 812/17002; El Paso Herald e n a l b u m de Per sh ing , die. 20, 
1915, Per sh ing , documentos cit., ca j a 383, vo l . 3; C o b b a L a n s i n g , die. 31, 
1915, 812/24285. 

4 8 Rodger s a L a n s i n g , abr . 3, 1916, 812/17735; " T h e advance into 
M e x i c o " , en The Outlook (mar . 22, 1916) , p. 654; The New York Amer­
ican (abr. 3, 1916) , en a l b u m de P e r s h i n g cit., ca ja 383; Gar f i e ld , docu-
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E l 12 de a b r i l M é x i c o p i d i ó la re t i rada de Pershing y el 
mi smo d í a tropas mexicanas y norteamericanas se enfrenta­
r o n en Parra l . Conforme aumentaba la tens ión y prol i fera-
b a n los rumores , F r a n k Polk , consejero del departamento de 
estado, r e c o m e n d ó la conveniencia de l levar a cabo una reu­
n i ó n entre Scott y O b r e g ó n . Lansing, estando de acuerdo con 
dicha sugerencia, i n f o r m ó al secretario de guerra, N e w t o n 
Baker, que Scott y O b r e g ó n se conoc ían , y que "si se reunie­
r a n p o d r í a m o s evitar muchas discrepancias". 4 9 

L a reacc ión de Scott, el defensor de V i l l a , fue pesimista. 
E l representante especial en la c iudad de M é x i c o , James L . 
Rodger, al enterarse de el lo r e s p o n d i ó que M é x i c o deseaba 
que se celebrase una r e u n i ó n entre O b r e g ó n y Funston, sin 
que Scott part ic ipara . Dos d í a s m á s tarde, el 24 de a b r i l , Ca­
rranza sug i r ió como posibles sedes E l Paso o C i u d a d J u á r e z , 
y confiaba en que Funs ton estuviera presente.^ A l d í a si­
guiente, Rodgers a legó que Lans ing : 

. . .considera seriamente la sugerencia de que Funston, en lu­
gar de Scott, se reúna con Obregón, o de que cuando menos 
participe. Con razón o sin ella, Scott es visto con desconfianza 
por los carrancistas por ser ferviente defensor de V i l l a . . . Esta 
opin ión. . . mantenida por Obregón a tal grado que proporciona 
razones para pensar que será difícil que Obregón adopte en la 
conferencia un espíritu abierto y sin prejuicios. . . Lo antes 
mencionado representa lo que me expresó un miembro del go­
bierno, quien llegó a manifestar serias dudas de que Obregón 
quisiera conferenciar con Scott." 

mentos cit., d i a r io , m a r . 9, 1916, ca ja 11. C i t a d o en " C a r r a n z a ' s cry of 
' H a l f " , en The Literary Digest (abr. 22, 1916) , p . 1135. 

49 D i a r i o d e l escritorio, e n L a n s i n g , documentos cit., abr . 22, 1916, 
diarios de escri torio , 1916-1920; L a n s i n g a Baker , abr . 22, 1916, 812/ 
24290a. 

5 0 Scott a B a k e r , abr . 22, 1916, e n Scott, documentos cit., ca ja 22, 
L a n s i n g a Rodgers , abr . 22, 1916, 813/179663; Foreign relations... cit., 
1916, pp . 527-528, Rodgers a L a n s i n g , abr . 22, 1916, 812/17969; C a r r a n z a 
a Ar redondo , abr . 24, 1916, e n W o o d r o w W i l s o n , documentos cit., se­
r ie 2, caja 144. 

5 1 P a r k e r a L a n s i n g , abr . 25, 1916, 812/17986. 
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Conociendo la desconfianza de O b r e g ó n hacia Scott y v i ­
ceversa, es sorprendente que n o se considerara la pos ib i l idad 
de que par t ic ipara u n suplente. Seguramente la adminis tra­
ción de W i l s o n conoc ía la parc ia l idad de Scott con respecto 
a V i l l a , as í como el sent imiento general de d e s a p r o b a c i ó n ha­
cia su po l í t i ca mexicana, puesto que h a b í a reconocido de fac­
to al gobierno de Carranza. A d e m á s , unos d ías antes W i l s o n 
h a b í a tachado a Scott de indiscreto durante su ac tuac ión como 
secretario de G u e r r a . 5 2 Cua lquiera que fuera la e x p l i c a c i ó n 
de esto, los Estados U n i d o s t u v i e r o n la buena suerte de tra­
tar con u n h o m b r e t a n sensato y moderado como lo era Obre­
gón. U n a persona con menos m o d e r a c i ó n y h a b i l i d a d p o d r í a 
haberse visto obl igado a tomar medidas precipitadas al en­
frentarse a a lguien con tantos prejuicios como Scott. 

Scott, expresando su pesimismo dec laró , "s iento que se 
me puede insu l ta r sin que se me d é la o p o r t u n i d a d de con­
testar, pero W a s h i n g t o n ha decidido que yo part ic ipe en una 
conferencia, y la conferencia se h a r á " . ^ Cuando Scott y Funs¬
t o n l legaron a E l Paso para asistir a la r e u n i ó n del 29 de 
a b r i l Carothers se les u n i ó e i n f o r m ó que ex i s t í an rumores 
de una r u p t u r a entre O b r e g ó n y Carranza y de que se acu­
saba a O b r e g ó n de ciertas intr igas . De todos los enemigos de 
O b r e g ó n , só lo V i l l a estuvo ausente. 5 4 

N o nos extenderemos en este a r t í cu lo a detal lar las inter­
venciones de los part ic ipantes en la conferencia. Se pueden 
encontrar estos informes en otras fuentes. 5 5 Nos concentrare-

5 2 W i l s o n a B a k e r , abr . 12, 1916, e n Newton D . Baker , documentos 
en l a B ib l io teca de l Congreso, caja 1, 1916-W. 

53 Scott a Sra . Scott, abr . 25, 1916, en Scott, documentos cit., ca ja 5. 
54 Caro ther s a L a n s i n g , abr . 29, 1916, 812/18016; Caro ther s a Scott, 

abr. 30, 1916, e n Scott, documentos cit., ca ja 22. 

5 5 L a s conclusiones generales de la conferencia S c o t t - O b r e g ó n pue­
den encontrarse e n C l a r a n c e C . C L E N D E N E N : op. cit., y e n A r t h u r S. L I N K : 
Wilson: - Conjussions and crises - 1915-1916, P r i n c e t o n , P r i n c e t o n U n i ¬
versity Press, 1964. L a s conclusiones de Scott sobre la conferencia pue­
den encontrarse e n H u g h L . S C O T T : Some memories of a soldier, N u e v a 
Y o r k , 1928. 
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mos ú n i c a m e n t e en O b r e g ó n , s e ñ a l a n d o su experiencia en 
t r a t a r con los representantes de Estados Unidos . 

E n la r e u n i ó n i n i c i a l , O b r e g ó n solicitó la ret irada inme­
d i a t a de las tropas de Pershing mientras que los norteameri­
canos q u e r í a n ganar la c o o p e r a c i ó n de los mexicanos para la 
p e r s e c u c i ó n de V i l l a . Scott i n f o r m ó que "es evidente que nos­
otros hemos ven ido a d i scut i r u n asunto y O b r e g ó n o t r o " . 5 6 

D e s p u é s , en u n a conferencia de prensa, O b r e g ó n n e g ó cual­
q u i e r fr icción con Carranza, ins is t ió en la solidez del gobier­
n o mexicano y expuso l o ofensivo que era para el sentimien­
t o de nac ional idad mexicana la permanencia de tropas norte­
americanas en C h i h u a h u a . " 

Scott descr ib ió la tens ión existente en el l ado sur de la 
f r o n t e r a e i n f o r m ó que "muchos d icen que O b r e g ó n está l o 
suficientemente loco como para pensar que puede vapulear 
a los Estados Unidos " . Tales rumores pueden ser originarios 
de Carothers o de a l g ú n o t r o de los part idar ios de V i l l a . E l 
i n f o r m e de N e w t o n Baker rezumaba pesimismo, declaraba 
que u n estancamiento era i n m i n e n t e y especulaba sobre la 
r u p t u r a O b r e g ó n - C a r r a n z a . 5 » 

Notas adicionales de Scott p r e d i j e r o n u n ataque a Persh­
i n g inmedia tamente d e s p u é s de la conferencia. E l estado de 
cosas e m p e o r ó cuando el New York Herald, haciendo gala 
de per iod i smo amari l l i s ta a u n c i ó que "Carranza ordena que 
salgan los norteamericanos; amenaza de guerra, dice Obregón 
a sus asistentes [sic]; los mexicanos acusados de mala fe". E l 
p e r i ó d i c o cont inuaba : " . . . a c u s a d o de deshonestidad, el ge­
n e r a l O b r e g ó n se r i o e hizo algunos comentarios acerca de 
que en la guerra todo es v á l i d o " . 5 9 L a veracidad de tales ase­
veraciones n o ha sido comprobada. 

5 6 Foreign relations... cit., 1916, p p . 533-534. 

5 7 New York Times (may. 1?, 1916) . 

5 8 Scott a Sra . Scott, abr . 30, 1916, e n Scott, documentes cit., ca ja 5; 
Foreign relations... cit., 1916, p p . 535-536; Scott y F u n s t o n a Baker , 
may . 1, 1916, ibid., ca ja 23. 

5 9 Foreign relations... cit., 1916, p . 536; Scott a Baker , may. 1?, 1916, 
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E l general a d j u n t o ins t ruyó a Scott para que en el caso 
de que se r o m p i e r a n las negociaciones telegrafiara las pala­
bras "env íe la s inmediatamente" , que se re fer ían a las tropas 
de refuerzo. Funston o r d e n ó a Pershing mantenerse alerta y 
d e c l a r ó que " n o tenemos esperanzas de poder dar el p r i m e r 
g o l p e " . 6 0 

E n la siguiente sesión, Scott r ec ib ió instrucciones de ave­
r i g u a r si O b r e g ó n y Carranza se h a b í a n separado, aunque no 
está c laro cuál hubiera sido la reacc ión norteamericana de 
haber resultado cierta la s e p a r a c i ó n . 6 * E l dos de mayo los 
constitucionalistas rec lamaron que aquellos elementos norte­
americanos y mexicanos que deseaban una intervenc ión nor­
teamericana, haciendo causa c o m ú n con los intereses perso­
nales de W i l l i a m R a n d o l p h Hearst, h a b í a n colocado u n hom­
bre suyo, H e n r y Ames, como in té rpre te de Scott. Ames era 
u n empleado de J o h n B r i t t i n g h a m y u n defensor del g rupo 
de los científ icos de P o r f i r i o D í a z . Los carrancistas t emían 
que Ames fuera una in f luenc ia pe r jud ic i a l para Scott y ale­
gaban que h a b í a proporc ionado informes falsos a El Paso 
Times. Scott dec laró que los cargos eran infundados ; contes­
tó que Ames era "recomendado de Carothers, q u i e n le cono­
ce desde hace muchos a ñ o s . . . " S in embargo, los norteame­
ricanos buscaron o t ro i n t é r p r e t e . ^ 

E n vista de que no se lograba n i n g ú n progreso en las se­
siones formales, A . J. McQuatters , ant iguo pa r t ida r io de V i ­
l l a , presidente de la Alvarado Mining Company de Parral y 
ex empleado del h i j o de Scott, h izo los arreglos para que 
Scott y O b r e g ó n se reunieran en secreto. D e s p u é s de grandes 
debates se l legó a u n acuerdo en aquel la r e u n i ó n , mot ivan­
do que Scott relatara que McQuatters h a b í a redactado el es-

e n B a k e r , documentos cit., ca ja I ; New York Herald, en a l b u m de Persh­
ing , m a y . 1?, 1916, en Per sh ing , documentos cit., ca ja 383. 

60 M c C a i n a Scott, may . 1?, 1916, e n Baker , documentos cit., ca ja 1; 
F u n s t o n a Per sh ing , may. 1?, 1916, ibid. 

6 1 B a k e r a Scott, may. 1?, 1916, e n Scott, documentos cit., ca ja 23. 

6 2 M c C a i n a Scott, may. 2, 1916, ibid. Scott y F u n s t o n a Baker , 
may. 2, 1916, e n Bl i s s , documentos cit., ce . 
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c r i t o mientras él conversaba con O b r e g ó n , i m p i d i e n d o de 
ese m o d o que "se marchara y llegara a ser objeto de las i n ­
fluencias hostiles que esperaban en los pasillos". B á s i c a m e n ­
te, el acuerdo c o m p r o m e t í a a Estados U n i d o s a r e t i r a r las 
fuerzas puni t ivas . * * 

Scott, t omando toda serie de precauciones, as i s t ió a la r e u 
n i ó n secreta l l evando preparado consigo u n telegrama para 
N e w t o n Baker que dec ía "que empiecen". A for tunadamente 
n o h u b o necesidad de u t i l i z a r l o . L a i n d i g n a c i ó n de Scott lle­
g ó a o ídos de su f a m i l i a y de sus simpatizantes po l í t i cos . A 
su esposa le c o m u n i c ó : " L e d i j e a O b r e g ó n que P u d d [el h i j o 
de Scott] h a b í a estado por a l l í [Parral ] y que soldados de 
Carranza le h a b í a n robado sus caballos. O b r e g ó n se r i o de 
buena gana, pero yo n o pude encontrarle el chi s te" . 6 4 

W i l s o n a p r o b ó el acuerdo Scot t -Obregón en p r i n c i p i o el 
cuatro de mayo de 1916. E l d í a siguiente O b r e g ó n c o m u n i c ó 
que el documento n o h a b í a rec ib ido a ú n la ra t i f i cac ión de 
Carranza. Scott cre ía que era u n hecho que O b r e g ó n conocía 
l a dec i s ión de Carranza, "pero que debido a l a s i tuac ión ale, 
m a n a [el Sussex Pledge se a n u n c i ó el cuatro de mayo] , que 
ellos creen puede i n f l u i r en nosotros, qu ieren a ñ a d i r algunas 
cosas". A su esposa le reiteraba su enojo por el asunto de E l 
Paso. " Y o me h a b í a hecho a la idea, d e s p u é s del reconoci­
m i e n t o de Carranza, de dejar que el departamento de estado 
despellejara sus propios zorr i l los , pero esta vez n o me d i e r o n 
o p o r t u n i d a d de negarme a ven i r a q u í , como l o h u b i e r a po­
d i d o hacer de haberme encontrado en W a s h i n g t o n . . . ya no 
d e s p e l l e j a r é m á s zorr i l los para e l departamento de estado". 6 5 

Carranza rechazó el acuerdo el ocho de mayo, l o que d i o 

« 3 Foreign relations... cit., pp . 537-538; Scott a Sra . Scott, m a y . 4, 
1916, en Scott, documentos cit., ca ja 5 ; Scott y F u n s t o n a B a k e r , m a y . 3, 
1916, ibid., ca ja 23; acuerdo S c o t t - O b r e g ó n , may . 2, 1916, e n W i l s o n , 
documentos cit., serie 2, ca ja 144. 

« 4 Scott a Sra . Scott, may . 4, 1916, e n Scott, documentos cit., ca ja 5. 
6 5 New York Times (may. 5, 1916) ; B a k e r a Scott, may. 4, 1916, e n 

Bl i s s , documentos cit., c e ; Scott a B a k e r m a y . 5, 1916, ibid., Scott a 
Sra . Scott, may . 5 , 1916, e n Scott, documentos cit., ca ja 5. 
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lugar a que se i n i c i a r a n de nuevo rumores de u n a posible 
guerra. Scott y Funston cre ían que las hostilidades ser ían 
" p r á c t i c a m e n t e inev i t ab le s " . » 6 

O b r e g ó n p a s ó el diez de mayo trabajando arduamente 
para arreglar el asunto de u n a manera amistosa. A l parecer, 
q u e r í a demostrar a los norteamericanos que sus fuerzas po­
d í a n mantener el orden a l o largo del r í o Bravo y que no 
h a b í a necesidad de r e c u r r i r a las tropas de Pershing. L a j u n ­
ta f i n a l entre los tres generales tuvo lugar al d í a siguiente, 
pero n o se a c o r d ó nada d e f i n i t i v o . 6 7 

Sin embargo, la conferencia seguía siendo not ic ia . E l 23 
de j u n i o el obispo O. P. B r o w n de l a iglesia m o r m o n a admi­
t ió haber presentado a O b r e g ó n , durante las reuniones de 
E l Paso, a u n representante de una f i r m a banquera de Nue­
va Y o r k . Se le i n f o r m ó a O b r e g ó n que si el gobierno de jacto 
cooperaba con Estados U n i d o s dicha f i r m a f inanc ia r í a a l go­
b ierno de Carranza. O b r e g ó n se enteró de que el banco con­
taba con la g a r a n t í a de W a s h i n g t o n de que la p r o p o s i c i ó n 
sería conf i rmada . Scott, a l ser in formado de los alegatos de 
B r o w n , s implemente d i j o " ¡ p u f ! " rehusando hacer m á s co­
mentar io s . 6 8 

A l f i n a l de la conferencia, Scott y Funston t e n í a n cada 
u n o m u y diferentes opiniones acerca de O b r e g ó n . Funs ton 
l a m e n t ó el hecho de que hub iera t an pocos funcionarios me­
xicanos de la ca tegor ía de O b r e g ó n . Scott consideraba que 

0 6 Scott y F u n s t o n a Baker , may . 8, 1916, e n Baker , documentos cit., 
caja 1; Foreign relativas... cit., 1916, p. 543; F u n s t o n a genera l a d j u n ­
to, may. 9, 1916, e n Bl i s s , documentos cit., ce . 

6 7 Scott y F u n s t o n a B a k e r , may . 11, 1916, 812/18998. The New 
York Tribune, e l 12 de mayo , i n f o r m ó h a b e r d i cho O b r e g ó n : " Y o po­
d r í a poner f in a este asunto s i l a c i u d a d de M é x i c o no se entromet iera . 
E l genera l C a r r a n z a p e r m i t i ó pasar a los norteamericanos; ahora qu iere 
que salgan inmedia tamente . N u n c a d e b i ó p e r m i t í r s e l e s en t ra r y na tura l ­
mente , nos t o m a r á a l g ú n t iempo hacerlos s a l i r " . A l b u m de Per sh ing , e n 
Per sh ing , documentos cit., ca ja 383. 

6 8 New York Times ( j u n . 24, 1916 ) . 
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O b r e g ó n " n o era par t icu larmente competente y sí m u y tes­
t a rudo , di f íc i l y de c r i t e r io estrecho". 6 9 

A fines de mayo, el gobierno de Carranza mani fe s tó que 
" l a decidida ayuda que en una ocas ión le fue dada a V i l l a 
p o r el general Scott y por e l departamento de estado, cons­
t i t u í a en sí la causa p r i n c i p a l de que se hub iera prolongado 
t a n t o l a guerra c i v i l en M é x i c o " . El Pueblo, ó r g a n o carran-
cista, l l egó a pub l i ca r que " e l general de d iv i s ión Scott, jefe 
d e l estado mayor del e jérc i to , será colocado como goberna­
d o r de M é x i c o , y V i l l a será u n o de sus m á s cercanos conseje­
ros, en caso de que la in tervenc ión norteamericana tenga 
é x i t o " . " 0 

E l 21 de j u n i o tuvo lugar el incidente que desde h a c í a 
t a n t o t i empo se h a b í a ant ic ipado. Fuerzas mexicanas y norte­
americanas chocaron en E l Carr izal . Scott e scr ib ió : "he visto 
ú l t i m a m e n t e a personas de la c iudad de M é x i c o que piensan 
q u e O b r e g ó n se ha estado preparando para esto desde nues­
t r o regreso de E l P a s o . . . " . Esta a p r e c i a c i ó n de Scott sobre 
l a a c t i t u d de O b r e g ó n era inexacta. O b r e g ó n , caso e x t r a ñ o 
entre los funcionarios mexicanos, t en ía u n a idea realista de 
las fuerzas mi l i tares de los Estados Unidos , con las que no 
q u e r í a conflictos. L a a c t i t u d de Scott nos dice m á s sobre 
Scott que sobre O b r e g ó n . Scott n o reflejaba el consenso de 
l a o p i n i ó n de las fuerzas armadas de Estados Unidos . L a opi­
n i ó n de Funs ton y de otros oficiales era m u c h o m á s repre­
s e n t a t i v a . " F inalmente , cuando el conf l ic to se arreg ló el ciñ­

en F u n s t o n a Scott, may . 29, 1916; L . D . R icke t t s a Scott, j u n . 27, 
1916; Scott a R icke t t s , j u n . 28, 1916, e n Scott, documentos cit., ca ja 23. 

7 0 Foreign Relations... cit., 1916, pp . 552-563; B a k e r a W i l s o n , may . 
29, 1916, e n W i l s o n , documentos cit., serie 2, caja 145. C i t a d o e n New 
York Times ( j u n . 15, 1916) . 

7 1 Scott a F u n s t o n , jun' . 22, 1916, e n Scott, documentos cit., ca ja 23; 
J . A . R y a n , q u i e n m á s tarde d e s e m p e ñ ó u n pape l m u y importante en 
las relaciones entre Estados U n i d o s y M é x i c o , e s c r i b i ó a Scott d ic iendo: 
" C o n o z c o personalmente a l genera l O b r e g ó n , q u i e n m e h a dado mues­
tras de su a m i s t a d . . . Pasamos m u c h a s horas juntos e n Douglas el pa­
sado d i c i e m b r e . . . T a m b i é n nos encontramos e n Nogales donde hice de 
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co de febrero de 1917, la e x p e d i c i ó n de Pershing a b a n d o n ó 
M é x i c o y H e n r y P. Fletcher l l egó a la capi ta l como embaja­
dor y o t o r g ó a Carranza el reconocimiento de jure. L a solu­
ción de l conf l ic to fue resultado de varios factores: la crecien­
te crisis entre N o r t e a m é r i c a y A l e m a n i a , que fue causa de 
que Scott actuara con mayor p r e c a u c i ó n , l a o p i n i ó n de Funs¬
t o n sobre O b r e g ó n que cont r ibuyó a calmar a Scott y la apre­
c iac ión realista de O b r e g ó n en cuanto del p o d e r í o de los 
Estados Unidos . 

L a dec la rac ión de guerra que hic iera Estados U n i d o s en 
contra de A l e m a n i a dis tra jo tempora lmente la a tenc ión pues­
ta en M é x i c o . Sin embargo, esto n o d u r ó mucho t iempo. Co­
rr ió u n a serie de rumores acerca de las tendencias germanó-
filas de O b r e g ó n , con el p á n i c o consiguiente, a ta l grado que 
se hace m e n c i ó n de e l lo en el d i a r i o de Lans ing . E l embaja­
dor Fletcher t i ldó a O b r e g ó n de g e r m a n ó f i l o . U n of ic ia l del 
barco P i t t sburgh i n f o r m ó que se s u p o n í a que Carranza era 
pronorteamericano, mientras que se sospechaba que O b r e g ó n 
estaba a l servicio de A l e m a n i a . " 

O b r e g ó n d e s m i n t i ó ampl iamente estas declaraciones. D i j o 
el agente J o h n R. S i l l i m a n que " n o era a l iado de los alema­
nes". E n ot ra ocas ión e x p r e s ó que " A l e m a n i a , a l i gua l que 
el sacerdote j u n t o a la cama de l m o r i b u n d o , e n c o m e n d a r í a 

i n t é r p r e t e durante su entrevista con e l genera l F u n s t o n . C r e o que Obre­
g ó n es s incero y honrado , creo que su desventaja proviene de la m a l a 
fe d e l P r i m e r Jefe, q u i e n se m a n t i e n e a ler ta p a r a sacrificarlo e n l a 
p r i m e r a o p o r t u n i d a d " . R y a n a Scott, 1916, e n Scott, documentos cit., 
ca ja 23. 

7 2 New York Times (mar. 2, 3, 1917) . Se i n f o r m ó que seis alemanes 
v i s i t a r o n a O b r e g ó n ; C a n a d á a L a n s i n g , ago. 17, 1916, 812/18964; Obre­
g ó n t r a t ó de neutra l izar estos rumores dec larando " q u e a u n q u e algunas 
personas m a l informadas p u e d a n t ra tar de crear sentimientos de s im­
p a t í a h a c i a A l e m a n i a y en contra de los E s t ados U n i d o s , l a total idad 
de las autor idades responsables d e l gobierno m e x i c a n o e ran pro-norte­
amer icanas y a n t i a l e m a n a s . . . " H a n n a a L a n s i n g , feb. 7, 1917, 812/ 
20492; d i a r i o de l escritorio, e n L a n s i n g , documentos cit., oct. 10, 1915; 
F l e t c h e r a L a n s i n g , m a r . 18, 1917, 812/20679; of ic ia l de l barco Pittsburg 
a l secretario de la a rmada , abr . 18, 1917, 812/20872. 
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a nuestro p a í s a la misericordia d i v i n a " . E l cónsul de Estados 
U n i d o s en M a z a t l á n hizo declaraciones m á s precisas: "De 
u n a manera general, se a f i rma en Nogales, en Guaymas y 
a q u í , que el general O b r e g ó n simpatiza con los alemanes y 
es ant inorteamericano. E n m i o p i n i ó n el general es a n t i todo 
l o que sea ex t r an je ro " .™ 

Cuando ya era evidente que M é x i c o rechazar ía la ayuda 
alemana, aquellos que se p r o p o n í a n molestar a W i l s o n por 
su po l í t i ca mexicana u t i l i z a r o n la supuesta postura de Obre­
g ó n en favor de A l e m a n i a para fines de propaganda. Prepa­
r á n d o s e para las elecciones presidenciales de 1920, h izo su 
a p a r i c i ó n en el centro del escenario el senador A l b e r t B. Fa l l . 
Dispuso que se hic iera u n a invest igac ión senatorial ba jo su 
p r o p i a d i recc ión sobre la r evo luc ión mexicana. Los testimo­
nios reunidos por la comis ión designada por F a l l c o n t e n í a n 
numerosos alegatos perjudiciales a la imagen que se tenía 
de O b r e g ó n en los Estados Unidos . ' * 

O b r e g ó n r e n u n c i ó a l m i n i s t e r i o de guerra el p r i m e r o de 
mayo de 1917. Poco después , según indicaban unos informes, 
O b r e g ó n se d i s p o n í a a v ia j a r a los Estados Unidos , aparente­
mente para someterse a u n t ra tamiento m é d i c o . Fletcher con­
s ideró este via je " u n a o p o r t u n i d a d para vacunar con amabi­
l i d a d " al segundo h o m b r e m á s in f luyente en M é x i c o . T a l 
parece que Fletcher p e n s ó que d icho via je p r o p o r c i o n a r í a 
u n a excelente o p o r t u n i d a d para acabar con las supuestas sim­
p a t í a s de O b r e g ó n hacia A l e m a n i a . ' » 

D e s p u é s de considerables rumores y de especulaciones a l 
respecto, en algunos casos francamente cómicas , O b r e g ó n ma­
ni fes tó su deseo de v i s i tar l a C l í n i c a M a y o . E l i t i n e r a r i o i n -

7 3 S i l l i m a n a L a n s i n g , may . 26, 1917, 812/20941; E . J . D I L L O N : Pre­
sident Obregón - A world reformer, L o n d r e s , H u t c h i s o n & C o . , 1922, 
p . 165; W . E . C h a p m a n a L a n s i n g , j u n . 7, 1917, 812/21030. 

7 4 H o w a r d F . C L I N E : The United States and Mexico, N u e v a Y o r k , 
A t h e n e u m , 1969, p . 190; Investigation of Mexican affairs, H , senado, do 
cumento n? 285, congreso n? 66, 2? s e s i ó n 1920, pp . 2911, 2932. 

7 5 F l e t c h e r a L a n s i n g , m a y . 23, 1917, e n H e n r y P . F l e t c h e r , docu­
mentos e n l a B ib l io teca d e l Congreso, caja 4. 
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c lu ía Los Ángeles , San Francisco, Agden , Omaha, San Lu i s , 
Chicago, W a s h i n g t o n y N u e v a Y o r k . E l departamento de es­
tado de s i gnó al mayor Harvey M i l l e r , o f ic ia l que hablaba 
e spaño l , para a c o m p a ñ a r a Obregón.™ 

L a a d m i n i s t r a c i ó n de W i l s o n , por medio de l a o f i c ina de 
inves t igac ión del departamento de just ic ia , d e s i g n ó a varios 
agentes para i n f o r m a r sobre las actividades de O b r e g ó n . D u ­
rante su estancia en Los Ángeles , agentes federales s iguieron 
todos sus movimientos , l levando u n registro de sus l lamadas 
telefónicas , de su correspondencia, y de los lugares a donde 
l o l levaban los taxis. O b r e g ó n d e s b a r a t ó estos planes ya que 
v i a j ó en u n carro par t icu lar . N o se sabe con seguridad si el 
mayor M i l l e r conoc ía las actividades de espionaje de l departa­
mento de just ic ia . Aparentemente , no se d e s c u b r i ó nada de 
i m p o r t a n c i a . " 

E n San Francisco, l o que p o d r í a llamarse odisea de Obre­
g ó n l l egó a hacerse emocionante cuando alguien, supuesta­
mente, p r o m e t i ó 10 000 dó l a re s a u n a actriz que ocupaba 
una h a b i t a c i ó n j u n t o a l a de Obregn en el ho te l St. Francis, 
para que le diera v i n o envenenado. E l p l a n fa l ló y O b r e g ó n 
no se e n t e r ó del atentado, pero s egún los informes del depar­
tamento de estado, éste sí supo y l o g r ó impedir lo .™ 

C o n t i n u a n d o su via je , O b r e g ó n vis i tó l a t u m b a de L i n ­
coln , las cataratas del N i á g a r a y p a s ó a saludar a su amigo 
el coronel James A . R y a n , comandante de una base de entre­
namiento , el mi smo R y a n que d e s p u é s t r a b a j ó con g r a n em­
p e ñ o a favor del reconocimiento de O b r e g ó n . L a prensa de-

7 6 L a w t o n a L a n s i n g , j u l . 4, 1917, 812/21092; New York Times ( j u l . 
6, 1917) ; C o b b a L a n s i n g , j u l . 10, 1917, 812/21172; C h a p m a n a L a n s i n g , 
ago. 1?, 1917, 812/21200; F l e t c h e r a L a n s i n g , sep. 11, 1917, 812/21265; 
B r e c k i n r i d g e L o n g a W i l l i a m G i b b e s M c A d o o , sep. 17, 1917, 812/21265. 

7 7 D e p a r t a m e n t o de Ju s t i c i a (Of ic ina de i n v e s t i g a c i ó n ) a L e l a n d 
H a r r i s o n , despacho de l consejero, Depar tamento de Es tado , ago. 16, 1917, 
812/21202; A . B . B i e l a sk i , D e p a r t a m e n t o de Jus t ic ia , a L e l a n d H a r r i s o n , 
oct. 17, 1917, 812/21445. 

7 8 M i l l e r a L a n s i n g , sep. 28, 1917, 812/21310; The Literary Digest 
(sept. 25, 1920) , p . 52. 
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c l a r ó que sus visitas a las bases mi l i tares de Estados U n i d o s 
s i rv ie ron para contrarrestar su sent imiento de s i m p a t í a hacia 
A l e m a n i a . Desde West Po int , O b r e g ó n v i a j ó a W a sh ing t o n ; 
a l l í se r e u n i ó con el presidente W i l s o n y con Lansing. E l de­
p a r t a m e n t o de estado a n u n c i ó que la entrevista n o tenía 
" s ignif icado especial". Tampoco , en esta ocas ión , sa l ió de la 
Casa Blanca n i n g u n a dec l a rac ión o f ic ia l . D e s p u é s , O b r e g ó n 
r e g r e s ó a M é x i c o v í a Cuba . 7 6 

D u r a n t e e l transcurso de su via je , O b r e g ó n n o se some­
t i ó a n i n g ú n t ra tamiento m é d i c o , l o que d i o lugar a que se 
especulara sobre los mot ivos del v ia je . T a l vez ú n i c a m e n t e 
fue su p r o p ó s i t o procurarse u n p e q u e ñ o descanso, de spués 
de varios a ñ o s de arduo trabajo , o q u i z á p r e t e n d i ó gozar u n 
poco de halagos y de atenciones. T a m b i é n pud iera ser que 
buscase dar algo de b r i l l o a su ya ox idada imagen ante los 
estadounidenses. Fami l iar izado con las cr í t icas norteamerica­
nas acerca de su compor tamiento en l a c i u d a d de M é x i c o en 
1915, enterado de la a n t i p a t í a que Scott sent ía hacia él, y de 
los rumores acerca de su s i m p a t í a para con los alemanes, 
O b r e g ó n era l o suficientemente astuto como para darse cuen­
ta de que l a a c t i t u d norteamericana a fec tar ía enormemente 
los planes pol í t i cos que él adoptase en el f u t u r o . 

E n conclus ión , la fama del c lan revo luc ionar io de Obre­
g ó n l o proyec tó ante los vecinos de l norte r e t r a t á n d o l o como 
u n D a n t ó n moderno . Los norteamericanos, hab lando en tér­
m i n o s generales, n o entendieron el s ignificado de la revolu­
c i ó n mexicana pues la t o m a r o n como si se tratase de u n nue­
vo cuartelazo y por l o t anto i n t e r p r e t a r o n e r r ó n e a m e n t e la 
severa po l í t i c a de O b r e g ó n en la c i u d a d de M é x i c o en 1915. 
Los norteamericanos estaban en desacuerdo con u n a revolu-

7 9 M i l l e r a L a n s i n g , oct. 6, 1917, 812/21320; oct. 9, 1917, 812/21328; 
oct. 15, 1917, 812/21364; New York Times (oct. 19, 1917; may . 16, 1920) ; 
C r o n o l o g í a de l a r e v o l u c i ó n m e x i c a n a , 711.12/229 1/2; New York Times 
(oct. 30, 1917) . E n e l d iar io de R o b e r t L a n s i n g n o aparece lo que acon­

t e c i ó entre e l p rop io L a n s i n g y O b r e g ó n ; tercer secretario asistente a 
T u m u l t y , oct. 27, 1917, W i l s o n , documentos , serie 4, carpeta 471; Po lk 
a B a k e r , oct. 30, 1917, 812/21265. 



300 E . J A M E S H I N D M A N 

c ión social y se negaron a creer en los verdaderos revolucio­
narios. L a imagen desvirtuada de O b r e g ó n era l a ún ica que 
lograban ver: éste fue u n o de los obs t ácu lo s principales a los 
que t u v o que enfrentarse O b r e g ó n para lograr el reconoci­
m i e n t o de Estados Unidos d e s p u é s de asumir la presiden­
cia de M é x i c o . 

Los part idar ios de V i l l a en Estados U n i d o s nunca acepta­
r o n a O b r e g ó n . E l general H u g h L . Scott es u n buen e jemplo 
de esta ac t i tud . O b r e g ó n era anatema, porque al contrar io 
de V i l l a r e h u s ó aliarse a los intereses del norte . Como Obre­
g ó n era discreto ante los extranjeros, Scott y los suyos no l o 
comprendieron . Considerando que los Estados Unidos , en 
muchas ocasiones, p r o p o r c i o n a r o n a O b r e g ó n cartas marca­
das, es sorprendente que él pud iera mantener una conducta 
t a n b r i l l a n t e y t an sensata. L o g r a r é x i t o t ra tando con hom­
bres como Scott, Carothers y Sommerfeld, todos ellos fuertes 
par t idar ios de V i l l a , era todo u n reto , y constituye u n t r i b u t o 
a la paciencia de A l v a r o O b r e g ó n así como a su sentido de 
la responsabil idad. Scott se n e g ó a reconocer a l verdadero 
O b r e g ó n ; estaba tan u n i d o a V i l l a que n o p u d o compar t i r 
el sentir de la m a y o r í a de los oficiales mi l i t a res norteameri­
canos m á s importantes , quienes v e í a n en O b r e g ó n a u n ser 
razonable, capaz y competente. 

L a a p a r i c i ó n y el ascenso de Lans ing en la administra­
c ión de W i l s o n se d e b i ó en gran parte a l papel que desem­
p e ñ ó en el embro l lo mexicano. L a fo rma en que Washing­
t o n l l evó a cabo su po l í t i ca , e l vocabular io empleado, todo, 
parece f ami l i a r . P ronto se e m p l e a r í a n de nuevo ante u n pro­
blema de m á s envergadura. M é x i c o representa u n caso en 
el que se ensayaron pol í t icas y actitudes que posteriormente 
se t o m a r í a n frente a A l e m a n i a y l a Rus ia de L e n i n . 

Los Estados Unidos se negaron a aceptar el resultado de 
la r e v o l u c i ó n mexicana. I n t e n t a r o n contro lar los aconteci­
mientos en beneficio p rop io , haciendo caso omiso de sus con­
secuencias en M é x i c o . Sin lugar a dudas, la ac t i tud de W i l ­
son para con los mexicanos p r o l o n g ó los d r a m á t i c o s aconte­
cimientos de la d é c a d a de los veinte . 
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¿ N o sería acaso necesario reconsiderar el concepto de la 
" d i p l o m a c i a mis ionera" de W o o d r o w Wilson? ¿Era W i l s o n 
q u i e n realmente d e c i d í a la po l í t i ca mexicana de su adminis­
trac ión? O, como parece ser el caso, ¿no sab ía su m a n o iz­
q u i e r d a l o que h a c í a la derecha? ¿ H a b í a intereses menos no­
bles al mando , en vez del idealismo wilsoniano? ¿ T u v o algo 
q u e ver el ataque a Golumbus con el fracaso de Gar f i e ld , 
Rhoades y Scott en sus e m p e ñ o s de ganar el reconocimiento 
norteamericano para Vi l la? 

E l teatro estaba preparado. W a s h i n g t o n l legó a sentir an­
t i p a t í a por O b r e g ó n a causa de sus actividades anteriores, y 
cuando éste se convir t ió en presidente de M é x i c o la adminis­
t r ac ión de W i l s o n p e r m i t i ó que estas ideas preconcebidas 
d i r i g i e r a n l a po l í t i c a nacional , en vez de considerar los dic­
tados de la ley in ternac iona l . Los Estados U n i d o s no pudie­
r o n perdonar a O b r e g ó n , el presidente, por haber sido antes 
O b r e g ó n , el revo luc ionar io . 


